«По местам воинской славы»

С каждым годом все дальше от нас героические трагические годы Великой Отечественной войны. Немецко-фашистские захватчики готовили нам печальную участь стереть с лица земли Россию и ее народ.

Я помню страны назывные 

Они раздавались везде –

На пункты идти призывные 

Отечество наше в беде 

Живыми вернуться просили 

Живыми вернутся не все...
Никогда не померкнет подвиг солдата, вставшего на смерть за жизнь и счастье Родины. И наша заочная экскурсия - передать память об этом подвиге, подвиге Русского Солдата, которая свято хранится в Лискинском районе.

В первых числа июля 1942 года передовые части фашистских войск вступили на правобережную территорию Лискинсого района. Особо жаркие бои разгорелись на Сторожевском плацдарме, который защищала 25 гвардейская Чапаевская дивизия.

Где лиловые горы огибая,

Река вплотную к избам подошла

Заметная могила Чолпонбая

Застыла на окраине села

Здесь бой кипел, в атаку шла пехота,

И воздух рвал безжалостный свинец,

На амбразуре вражеского дзота

Лег рядовой Советской армии боец...
Это случилось на рассвете в августе 1942 года в районе села Селявное рядовой Чолпонбай Тулибердиев закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Сейчас высоко- высоко над Доном на горе Лысой стоит памятник Герою Советского Союза Чолпонбая Тулиба»рдиева.

На переправе через Дон в районе села Коротояк беспримерный подвиг совершил расчет гвардии сержанта Панганиса.

За семь дней боя он уничтожил 15 вражеских автомашин, более 100 солдат противника. На восьмые сутки позицию Панганиса атаковали 15 вражеских танков. Бесстрашный командир обратился к воинам: «Постоим за честь гвардии, друзья! умрем, но не сдадим позиции!»

Когда пушка расчета Панганиса была выведена из строя, гвардии сержант Игорь Панганис со связкой фанат бросается под вражескую машину и подрывает ее...

За этот подвиг Игорю Панганису посмертно присвоили звание Героя Советского Союза.

Дорогой ценой досталась победа! Поколение солдат Великой Отечественной понесло огромные потери. Было подсчитано, что из каждых ста воевавших в живых только три.

Помните! 

Через века, 

Через года. 

Помните!

О тех, кто уже не придет

Никогда, -

Помните!

Не плачьте! В горле сдержите стоны,

Горькие стоны

Памяти павших будьте достойны! 

Вечно достойны!
