Коммуникативные игры

Я дарю тебе…

 Играет пара участников. Остальные – наблюдатели.

 Суть игры: два человека, сидя друг напротив друга, могут в течение нескольких минут дарить самые невообразимые подарки. Однако при этом соблюдается следующие условия:

· в начале каждой реплики обязательно звучит благодарность: « Спасибо, Валера (Марина, Игорь и т.д.) за подарок…»

· обязательно перечисляются все уже подаренные подарки и добавляется новый.

Например, после четвертого обмена подарками можно услышать следующее:

· Спасибо тебе, Света! Я подарил тебе стол, ты мне подарила цветок, я тебе подарил веник, ты мне подарила посудомоечную машину, я подарил тебе вечный праздник, ты мне – молодильное яблоко, я тебе подарил Земной  шар, ты мне подарила остров сокровищ, а я тебе дарю…

    Кто первый допустит два сбоя подряд? Кто лучше удерживает информацию? Кто в поисках подарков идет нетрадиционным путем?

    Игра, помимо информационной нагрузки, учит не бояться прямого включенного контакта, умению импровизировать, сосредоточенности и доброжелательности.

Расскажи сказку

  Идея игры в том, что сказка рассказывается с конца.

   Форма игры: по цепочке (чем больше участников, тем длиннее сказка). Основное условие в том, чтобы сказать что-то новое, а затем повторить предыдущие реплики.

   Первый участник говорит обычную заключительную фразу сказки 

( например: « И жили они счастливо и умерли в один день»). Следующий

достраивает в двух-трех фразах те события, которые произошли перед этим: «И сыграли они пышную свадьбу. Родились у них красивые дети. И жили они счастливо и умерли в один день». И так далее, пока сюжет сказки не доберется до последнего рассказчика. Последний участник дает название сказки и рассказывает ее от начала до конца.

    Каковы перипетии сюжета: традиционны или совершенно необычны? Сохраняется ли логика повествования «сказки  наоборот»? Подкрепляется ли сюжет интонациями рассказчиков? Чей поворот сюжета самый удивительный?

   Игра развивает память, умение сконцентрироваться и импровизировать, держать нить рассуждений, умение «достраивать» информацию.

Слово из песни

    В группе выбирается водящий, который покидает аудиторию. Остальные участники выбирают песню ( слова из которой должны быть известны игроку-водящему). Каждый в кругу получает слово из песни. Например, 1 участник – «в лесу», 2-ой – «родилась», 3- «елочка» и т.д.


Возвращается водящий, чья роль заключается в том, чтобы отгадать задуманную песню. Водящий задает вопросы участникам, а те, отвечая на вопрос, обязательно должны вставить свое слово из песни:

· Что ты делаешь сегодня вечером?

· Хочу провести вечер в лесу, на природе.

· Что ты сейчас читаешь?

· Сейчас я разговариваю с тобой, но у меня родилась идея прочитать Пушкина. И т.д.

Сколько времени понадобиться водящему на то, чтобы собрать слова   из песни? Легко ли было прятать подсказки? Как участники помогали водящему ( интонация, ударение, мимика и т.д.)?


Игра учит анализу и переработке получаемой информации, развивает невербальные формы общения.

Ноев ковчег


Библейская ситуация: спасаясь от всемирного потопа, в корабле у Ноя оказалось 7 пар чистых и 7 пар нечистых животных. Названия животных  мужского и женского пола (например: «кобыла», «жеребец», «голубь», «голубка», «свинья», «боров» и т.д.) написаны на карточках, которые при полной тишине раздаются участникам.


Задание: используя только невербальные формы общения ( и не показывая карточки с текстом друг другу!) найти свою пару.


Информация к размышлению: кто ощутил себя некомфортно и почему? Помогали или затрудняли общения невербальные  каналы передачи информации в этой игре? Какой риск существует при проигрывании описанной ситуации?

«Кошка, которая гуляет…»


Все встают в круг, оставляя побольше места в центре. Участникам предлагается поочередно пройти через круг, но не обычной походкой. Если человек затрудняется, предложите ему пройти как шпион (крадучись на цыпочках), как супермодель («походка, свободная от бедра…»), как солдат на параде (печатая шаг) и т.д.


Каждый участник проходит через круг, а группа угадывает «кто есть кто».


Вариант: участникам предлагаются карточки, на которых написаны различные профессии. Необходимо походкой показать профессиональную принадлежность.


Вопросы к обсуждению: какой  канал получения информации здесь используется? Что может выразить походка человека: его профессию? Его эмоции? Как мы реагируем на разные стили походки? А что ощущают люди, за которыми наблюдают и оценивают?

Отдам тебе то, что есть у меня

Цели: С помощью этого небольшого ритуала дети могут создавать атмосферу дружелюбия. Поскольку в ней они передают друг другу что-то невидимое, это активизирует их любопытство и фантазию.

Инструкция: Разбиться на группы от 8 до 10 человек. Пусть каждая группа образует свой круг. Один из вас начинает игру словами, например: «Тебе, Клава, отдам то, что есть у меня…» Произнося эти слова, ребенок делает вид, что держит что-то в руках, подходит к Клаве и передает ей это. Клава, в свою очередь, «принимает подарок» обеими руками. Неважно, что это за подарок. Достаточно, если вы поймете, какого он примерно размера, хрупкий он или крепкий, легкий или тяжелый. После этого Клава должна решить, кому она хотела сделать подарок, и «передает» его с теми же словами: «Тебе, Олег, дам то, что есть у меня» .Игра заканчивается, когда каждый получит хотя бы один подарок.


Побуждайте детей с помощью пантомимы показать свойства подарка, не называя его при этом. Для этого вы можете, например, спросить: «Твой подарок тяжелый или легкий на вес?», «Если он упадет, он укатиться или останется лежать на месте?»

Анализ упражнения:

· Какой подарок придумал первый ребенок?

· Ты угадал, что это был за подарок?

· Что тебе понравилось больше – дарить или получать подарки?

· Когда ты в последний раз получал подарок?

Ты мне нравишься

Цели: Это прекрасное упражнение способствует развитию хороших отношений между детьми. Некоторые дети легко могут выражать свои эмоции, для других это – проблема. В этой игре все участники получают реальную возможность развить этот важный навык. «Паутина представляет собой отличную метафору взаимосвязанности всех учеников класса.

Материалы: Клубок цветной шерсти.

Инструкция: сядьте, пожалуйста, все в один общий круг. Я хочу предложить вам принять участие в одной очень интересной игре. Мы все вместе составим одну цветную паутину, связывающую нас между собой. Кроме того, каждый из нас может выразить свои добрые мысли и чувства, 

которые он  испытывает к своим одноклассникам. Сейчас я покажу вам, как должна протекать эта игра.


Пару раз обмотайте свободный конец шерстяной нити вокруг своей ладони и покатите клубок в сторону одного из детей. Постарайтесь выбрать не самого популярного в классе ученика.

     
Вы видите, что я сейчас сделала. Я выбрала ученика, который должен быть следующим в «паутине». После того, как мы передали кому-то клубок, мы говорим фразу, начинающуюся с одних и тех же слов: «Коля (Маша, Петя)! Ты мне нравишься, потому что…» Например, я говорю: «Коля! Ты мне нравишься, потому что сегодня вежливо открыл передо мной дверь». Выслушав обращенные к нему слова, Коля обматывает нитью свою ладонь так, чтобы паутина была более-менее натянута. После этого Коля должен подумать и решить, кому передать клубок дальше. Когда клубок окажется у следующего игрока, то Коля обращается к нему с фразой, которая начинается с тех же слов, что и моя. При этом можно говорить о том, чем вас обрадовал этот человек, что вам в нем нравится, за что вы хотите его поблагодарить. И так продолжается наша игра все дальше и дальше.


Внимательно проследите, чтобы в ходе игры все дети получили клубок. Объясните детям, что мы любим не только своих самых близких друзей, но и каждого ученика в классе. Ведь в каждом есть что-то такое, что достойно уважения и любви. Эти мысли очень важно постоянно повторять и подчеркивать в современном обществе, наполненном конкурентной борьбой за место под солнцем. Если у некоторых детей будут сложности с произнесением начальной фразы «Ты мне нравишься, потому что…», то позвольте им заменить ее словами «Мне понравилось, как ты…»


Постепенно «паутина» будет расти и заполняться. Ребенок, получивший клубок последним, начинает сматывать его в обратном направлении. При этом каждый ребенок наматывает свою часть нити на клубок и произносит сказанные ему слова и имя сказавшего, отдавая ему клубок обратно.


Анализ упражнения:

· Легко ли тебе говорить приятные вещи другим детям?

· Кто тебе уже говорил что-нибудь приятное до этой игры?

· Достаточно ли дружен ваш класс?

· Почему каждый ребенок достоин любви?

· Что-нибудь удивило тебя в этой игре?


Благодарность

Цели: Можно сказать, что сочувствие – другая сторона благодарности. Ребенку, который чувствует себя одиноким и лишенным заботы и внимания,

Достаточно трудно испытывать или высказывать сочувствие другим. Поэтому мы в игре обратим внимание детей на всех тех, кто в жизни относится к ним с сочувствием и заботой. Мы предложим детям всю их благодарность выразить в «благодарственном письме».

Материалы: Бумага и карандаши каждому ребенку.

Инструкция: Пожалуйста, подумай о человеке, который тебе помогает, делает для тебя то, что важнее всего для тебя, кто понимает тебя. Подумай обо всех этих взрослых и детях и сделай маленькую зарисовку, в которой будут все эти люди. Нарисуй в середине листа кружок и напиши там свое имя. Потом нарисуй другие кружки и впиши имена людей, о которых ты подумал. Соедини свой кружок с этими кружками линиями. Напиши под каждым кругом, что этот человек для тебя сделал… Теперь напиши (или скажи) каждому из них по предложению, в котором ты его благодаришь…

    Возьми новый лист бумаги и подумай, кого ты долгое время не благодарил. Напиши короткое письмо, в котором ты ему или ей скажешь, что ты очень рад, что он или она тебе помогают. Вырази ему (ей) словами свою благодарность…

   Теперь сядьте по двое и покажите друг другу картинки и письма. Послушайте, что другие дети думают об этом.

Анализ упражнения:

· Почему очень важно, чтобы и дети, и взрослые учились выражать вслух свою благодарность?

Доброе утро

Цели: Используемый в игре микрофон поможет вам начать занятия нетрадиционным способом, укрепляющим чувство собственного достоинства детей и единство группы. Каждый ребенок получает возможность поприветствовать своих друзей и рассказать, что его в этот день радует, что он хочет сделать, какое у него настроение. Это чрезвычайно эффективный ритуал, он побуждает у детей интерес, стимулирует их готовность прислушиваться друг к другу и, самое главное, дарит им возможность почувствовать себя в центре всеобщего внимания.

Материалы: Любой микрофон (старый, игрушечный или самостоятельно сделанный).

Инструкция: Сядьте, пожалуйста, образуя круг. Сегодня я принесла вам микрофон. Каждый из вас по очереди сможет что-то сказать в этот микрофон, а остальным надо будет его спокойно выслушать. Тот, кто держит микрофон, может сказать всем нам: «Доброе утро!» и сообщить, чему он сегодня радуется. Он может рассказать нам также, какое у него сегодня с утра настроение, и как прошло начало дня у него дома.

       Может случиться, что некоторые из детей не захотят ничего говорить. Не настаивайте. Когда вы будете проводить этот ритуал впервые, начните говорить в микрофон сами, затем передавайте его кому-нибудь из детей.

      Микрофон можно
использовать в самых разных ситуациях: когда кто-нибудь из детей дает инструкцию группе, поет песню, рассказывает что-нибудь смешное или интересное.

Хвасталки

Цели: Время от времени имеет смысл хвастаться перед самим собой своими успехами. Это позволяет людям вести позитивные внутренние монологи, особенно в сложных ситуациях. Мы подобрали интересную методику, которая позволяет детям частично преодолеть свою застенчивость. Наряду с этим мы можем показать им, как это приятно – радоваться успехам других.

Инструкция: Сядьте все в один круг. Мы сейчас начнем рассказывать друг другу о своих успехах. Каждый  должен это сделать. Ничего, что это будет немного похоже на хвастовство. Жизнь так разнообразна, что в ней всегда найдется сфера, в которой вы можете быть успешным. Чем больше людей достигают успеха, тем лучше для каждого из нас и тем легче каждому из нас добиться и своего успеха.

      Сейчас я расскажу, как будет проходить игра, в которую мы с вами попробуем сыграть. Каждый думает о каком-нибудь своем достижении. При этом не имеет значения, большое это достижение или маленькое. Важно, чтобы оно было важным для вас самих. Я начну игру, подойду к кому-нибудь из вас и расскажу ему об одном из своих успехов. Я постараюсь показать, насколько меня порадовало это мое достижение. Ученик, которому я расскажу об этом успехе, скажет: «Я рад за тебя». Потом я сяду на свое место, а этот ученик подойдет к следующему и расскажет ему о своем успехе. Тот в свою очередь тоже скажет: «Я рад за тебя». И продолжит игру дальше.

     Очень важно, что ребенок рассказывает о своих достижениях не всей группе в целом, а конкретному человеку, ведь для этого требуется гораздо больше мужества.

 Анализ упражнения:

· Понравилась ли тебе игра?

· Легко ли тебе было говорить о своих успехах?

· Узнал ли ты что-то новое о ком-нибудь из ребят?

· Легко ли тебе было радоваться вместе с другими детьми?

