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Введение.
« Начало искусства слова-в фольклоре»1
Первоначально устное народное творчество было бессознательно художественной переработкой явлений природы и общества при помощи развивающейся фантазии, и лишь затем приняло характер сознательного художественного освоения действительности. Воспроизведение объективной действительности осуществляется в субъективном мире сознания. Сознание представляет собой открытую систему, в которой имеют место не только точные понятия и теоретические знания, но и эмоционально-волевые и образные средства отражения мира. Одним из таких средств отражения действительности и является устное народное творчество. «Каждая нация имеет свое самобытное духовное лицо, возникающее из инстинктивно-душевного своеобразия восприятия окружающего мира»2. На данный момент, принято считать устное народно творчество, как основной элемент фольклора, характеризующийся рядом специфических признаков. Фольклор создается народом, прошедшим определенный исторический путь и служит отражением его жизненного опыта, психического склада (характера), моральных и эстетических понятий. A.M. Горький определял фольклор как устное народное творчество трудового народа, который, по его мнению, является зачинателем создания материальной и духовной культуры, «первым по времени, красоте и гениальности философом и поэтом»3. Так как устное народное творчество изначально является средством, как самовыражения, так и самопознания народа, то разобраться в особенностях национального самопознания невозможно без знания его истоков, поэтому все жанры фольклора с календарно обрядовой поэзии и, заканчивая, частушками и анекдотами являются, своего рода кодом для понимания ментальности нашего рода.
Цветы и деревья, воспеваемые в песнях, герои сказок то ленивые, то хитрые, то самоотверженные, былинные богатыри за честь свою и свободу Руси готовые отдать жизнь, безымянные авторы пословиц и поговорок, частушек выдадут о нас всю информацию, как тешащую самолюбие, так и ранящую её.
Основными специфическими признаками фольклора является: Коллективность.
Предполагает, вовсе не участие целого коллектива в каком-то творческом акте. Былина, сказка или любое другой жанр создается вначале каким то одним наиболее одаренным в художественном отношении членом коллектива, но это отдельное лицо выражает в акте творчество не столько себя, как нечто неповторимое, сколько общее мировоззрение и общую психологию. Как правило, фольклорные произведения находили своё художественное содержание в форме, лишь после того, как поживешь в народе, когда оно освободиться от случайностей индивидуального творческого начала. 
 Устность.

Устное   народное  творчество   передается  из  уст  в  уста,  то  есть фольклорные произведения не отмечаются на письме. 
Традиционность.
Это строгое следование творцами и исполнителями фольклорных произведений нормам традиционного стиля идущего от отцов к деткам. Но в жизни фольклорные произведения наряду со строгими следованиями нормам традиции не менее важную роль играет импровизация творцов и исполнителей, время, исторические условия, место исполнения, настроение самого творца. Наличие импровизационного начала порождает множество вариантов, которые рождают такой признак фольклора, как Вариативность.
Целью нашей работы работы является исследование устного народного творчества и основных его элементов, а так же познакомиться с устным народным творчеством, как с основным аспектом русской культуры.
Объектом исследования является доступная литература по устному народному творчеству.
Предметом является устное народное творчество и его произведения.
1.1 Устное народное творчество и его произведения.
Произведения устного народного творчества - сказки, былины, поговорки, частушки и многие другие его виды - составляют сокровищницу нашей культуры, и имеет важные моменты в жизни человека.
Во - первых эти произведения являются элементами народного творчества, изначально позволившие решать задачи выживания человека и преодолевать многочисленные конфликты, касающиеся личности, групп и общества. Во-вторых, устное народное творчество - это искусство слова, мастерство слова, обладающий художественной ценностью, позволяющие человеку стать интеллектуально развитой личностью. В-третьих, слияние социальной напряженности, в частности такого показателя коллективной психологии и эмоциональной жизни, как страх. В этой главе я раскрою полнее основные произведения устного народного творчества.
1.2 Сказки.
Сказки - древнейший жанр устного народного творчества. Она учит человека жить, вселяет в него оптимизм, утверждает веру в торжество добра и справедливости.
Сказка представляет большую общественную ценность, состоящую в ее познавательном, идейно-воспитательном и эстетическом значениях, которые неразрывно связаны между собой. Как и у других народов (у русского, возможно, ярче), сказка-это объективированное созерцание сердца народного, символ его страданий и грез, иероглифы его души. Всякое искусство порождено действительностью. Это одна из основ материалистической эстетики. Так обстоит дело, например со сказкой, сюжеты которой вызваны действительностью, т.е. эпохой, социальными и экономическими отношениями, формами мышления и художественным творчеством, психологией. В ней, как и в целом во всем фольклоре, отразились жизнь народа, его мировоззрение, нравственно-этические, социально-исторические, политические, философские и художественно-эстетические взгляды. Она тесно связана с народным бытом и обрядами.
Традиционные русские сказки создавались и бытовали главным образом в крестьянской среде. Их создателями и исполнителями были обычно люди с большим жизненным опытом, много ходившие по Руси, много видавшие. Чем меньше уровень образованности людей, тем в большей степени они рассуждают о явлениях общественной жизни на уровне обыденного сознания. Может быть, поэтому мир отраженный в сказках формируется на уровне обыденного сознания, на обыденных представлениях людей о прекрасном.
Каждая новая эпоха приносит сказки нового типа, нового содержания и новой формы. Сказка изменяется вместе с исторической жизнью народа, ее изменения обусловлены изменениями самой народной жизни, потому что она есть продукт истории народа; она отражает события истории и особенности народного быта. Освещение и понимание истории и жизни народа в фольклоре изменяются вместе с изменениями народных представлений, воззрений и психологии. В сказках можно обнаружить следы нескольких эпох. В эпоху феодализма все большее место занимают социальные темы, особенно в связи с крестьянским движением: в сказках выражались антикрепостнические настроения. XVI-XYII века характеризуются богатым развитием сказки, В ней отражаются и исторические мотивы (сказки об Иване Грозном), и социальные (сказки о судьях и попах) и бытовые сказки (сказки о мужике и жене). В жанре сказки значительно усиливаются сатирические мотивы.
XYIII - первая половина XIX века. - Последний этап существования феодально-крепостнического общества. Это время характеризуется развитием капиталистических отношений и разложением крепостнического строя. Сказка приобретает еще более яркий социальный аспект. В нее входят новые персонажи, прежде всего умный и хитрый солдат. Во второй половине XIX - начале XX века, на которые приходятся все более быстрое и широкое развитие капитализма в-России, в фольклоре происходят большие изменения. Усиливаются сатирические мотивы и критическая направленность сказки; основой этого служило обострение социальных противоречий; целью сатиры все более становится обличение власти денег и произвола властей. Большее место заняли автобиографичность, особенно в сказках об уходе в город на заработки. Русская сказка, становится более реалистическим, приобретает более тесную связь с современностью. Иными становятся также освещение действительности, идейная сущность произведений.
Познавательное значение сказки проявляется, прежде всего, в том, что она отражает особенности явлений реальной жизни и дает обширные знания об истории общественных отношений, труде и быте, а также представление о мировоззрении и психологии народа, о природе страны. Идейно-воспитательное значение сказки в том, что она вдохновлена стремлением к добру, защитой слабых, победой над злом. Кроме того, сказка развивает эстетическое чувство, т.е. чувство прекрасного. Для нее характерно раскрытие прекрасного в природе и человеке, единство эстетического и морального начал, соединение реального и вымысла, яркая изобразительность и выразительность.
Сказка - весьма популярный жанр устного народного творчества, жанр эпический, сюжетный. От других прозаических жанров ( преданий и легенд) сказка отличается более развитой эстетической стороной, что проявляется в установке на привлекательность. Эстетическое начало, кроме того, проявляется в идеализации положительных героев, ярком изображении «сказочного мира», удивительных существ и предметов, чудесных явлений, романтической окраски событий. М. Горький обращал внимание на выражения в сказках народных мечтаний о лучшей жизни: «Уже в глубокой древности люди мечтали о возможности летать по воздуху - об этом говорит сказка, о ковре-самолете. Мечтали об ускорении движения по земле - сказка о сапогах-скороходах...»4
В науке общепринятым считается разделение сказочных текстов на три разряда: волшебные сказки, новеллистические (бытовые) сказки и сказки о животных.
Волшебные сказки были весьма популярны в народе. Вымысел в волшебных сказках носит характер фантастики. Начало волшебное заключает в себе так называемые пережиточные моменты и, прежде всего, религиозно-мифологическое воззрение первобытного человека, одухотворение им вещей и явлений природы, приписывание этим вещам и явлениям магических свойств, различные религиозные культы, обычаи, обряды. Сказки полны мотивов, содержащих в себе веру в существование потустороннего мира и возможность возвращения оттуда, представление о смерти заключенной в какой-либо материальный предмет (яйцо, цветок), о чудесном рождении (от выпитой воды), о превращении людей в животных, птиц.
Фантастическое же начало сказки вырастает на стихийно-материалистической основе, замечательно верно улавливает закономерности развития объективной действительности. Это то, что М. Горький называл «поучительной выдумкой - изумительной способностью человеческой мысли заглядывать вперед факта»5. Происхождение фантастики имеет свои жизненные корни в особенностях уклада жизни и в мечте людей о господстве над природой. Все это лишь следы мифологических представлений, так как формирование классической формы волшебной сказки завершилось далеко за историческими пределами первобытнообщинного общества, в обществе гораздо более развитом. Мифологическое мировоззрение лишь дало основу поэтической форме сказки.
Важным моментом является то, что сюжеты волшебных сказок, чудеса о которых в них говорится, имеет жизненные основания. Это, во-первых, отражение особенностей труда и быта людей родового строя, их отношения к природе, часто их бессилия перед ней. Во-вторых, отражение феодального строя, прежде всего раннего феодализма (царь - противник героя, борьба за наследство).
Персонаж волшебных сказок всегда носитель определенных моральных качеств. Герой самых популярных волшебных сказок - Иван-царевич. Он помогает животным и птицам, которые ему за это благодарны и в свою очередь, помогают ему. Он представлен в сказках как народный герой, воплощение высших моральных качеств - смелости, честности, доброты. Он молод, красив, умен и силен. Это тип смелого и сильного богатыря.
Значительное  место   в  волшебных  сказках  занимают  героини-
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женщины, который воплощают народный идеал красоты, ума, доброты, смелости. В образе Василисы Премудрой отражены замечательные особенности русской женщины - красавицы, величественная простота, мягкая гордость собой, недюжинный ум и глубокое, полное неиссякаемой любви сердце. Сознанию русского народа именно такой представлялась женская красота.
Серьезный смысл некоторых волшебных сказок давал основания для суждений по самым важным жизненным вопросам. Так, в некоторых сказках воплощается свободолюбивое стремление и борьба русского народа против произвола и угнетателей.
Композиция волшебной сказки определяет наличие в них персонажей, враждебных положительным героям. Победа героя над враждебными силами - торжество добра и справедливости. Многие исследователи отмечали героическую сторону волшебной сказки, ее социальный оптимизм. A.M. Горький говорил: « Очень важно отметить, что фольклору совершенно чужд пессимизм, невзирая на тот факт, что творцы фольклора жили тяжело, рабский труд их был обессмыслен эксплуататорами, а личная жизнь бесправна и беззащитна. Но при всем этом коллективу как бы свойственно сознание его бессмертия и уверенность в победе над всеми враждебными ему силами»6.
Сказки, в которых социальные и бытовые отношения стоят в центре действия получили название социально-бытовых. В этом типе сказок хорошо развит комизм поступков и словесный комизм, что определяется их сатирическим, ироническим, юмористическим характером. Темой одной группы сказок служит социальная несправедливость, темой другой служат людские пороки, в них осмеиваются ленивые, глупые, упрямые. В зависимости от этого и различаются в социально-бытовых сказках две разновидности. Социально-бытовые сказки возникли, по мнению исследователей в два этапа: бытовые - ранние, с формированием семьи и семейного быта во время разложения родового строя и социальные - с возникновением классового общества и обострением общественных противоречий в период раннего феодализма, особенно во время разложения крепостного строя и в период капитализма. Возрастающее бесправие и нищета народных масс вызывали недовольство и протест, были почвой социальной критики. Положительный герой социально-бытовых сказок - социально-активный, критически настроенный человек. Тяжелый труд, бедность, темнота, часто неравный по возрасту и имущественному положению брак вызывали осложнение семейных отношений и определили появление сюжетов о злой жене и глупом и ленивом муже.
Социально бытовые сказки отличаются острой идейной направленностью. Это сказывается, прежде всего, в том, что сюжеты имеют в основном две важных общественных темы: социальная несправедливость и социальное наказание. Первая тема реализуется в сюжетах, где барин, купец или поп обирают и угнетают крестьянина, унижают его личность. Вторая тема реализуется в сюжетах, где умный и сообразительный мужик находит средство наказать своих угнетателей за вековое бесправие, выставляет их в смешном виде.
В социально - бытовых сказках гораздо яснее выражаются чаяния и ожидания народные, мечта о социально справедливой, счастливой и спокойной жизни. «В этих сказках виден быт народа, его домашняя жизнь, его нравственные понятия и этот лукавый русский ум, столь наклоненный к иронии, столь простодушный в своем лукавстве»7.
В сказках, так же как и в некоторых других жанрах фольклорной прозы, отражавших сильные и слабые стороны крестьянской психологии, выразилась многовековая мечта о счастливой жизни, о неком «мужицком царстве». Поиски «иного царства» в сказках являются характерными мотивами. Сказочная социальная утопия рисует народное материальное благополучие, сытое довольство; мужик вдоволь ест и пьет, заводит «пир на весь мир»8. Н. Г. Чернышевский отметил: « Бедность действительной жизни - источник жизни в фантазии»9. О «счастливой» для себя жизни крестьянин судит по образцу тех материальных благ, которыми владеют цари и помещики. У крестьян была очень сильна вера в «доброго царя», и сказочный герой становится именно таким царем во многих сказках. В то же время сказочный царь по своему поведению, быту, привычкам уподобляется простому мужику. Царский дворец рисуется подчас как богатый крестьянский двор со всеми атрибутами крестьянского хозяйства.
Сказки о животных - один из древнейших видов фольклора. Восходя к древним формам отражения действительности на ранних этапах человеческого сознания, сказки о животных выражали определенную степень познания мира.
Правда сказок в том, что хотя и говорится о зверях, а воспроизводятся похожие человеческие ситуации. Действия зверей откровеннее обнажают негуманные стремления, помыслы, причины поступков, совершаемых людьми. Истории зверей - это все истории, в которых есть место не только для забавы, но и для выражения серьезного смысла.
В сказках о животных действуют и птицы и рыбы и животные и растения. В каждой из этих сказок заложен смысл. Например, в сказке про репку смысл оказался в том, что никакая, даже самая малая сила в деле нелишняя, а случается, что ее-то и не хватает, чтобы добиться результата. С развитием человеческих представлений о природе,  с накоплением наблюдений в сказки входят сюжеты о победе человека над животными и о домашних животных, что было результатом их поручения. Выделение сходных особенностей у животных и человека (речь - крик, поведение -повадка) послужило основой для совмещения в образах животных их качеств с качествами человека, животные говорят и ведут себя как люди. Это совмещение повело и к типизации характеров животных, которые стали воплощением определенных качеств (лиса - хитрость и др.). Так сказки приобрели иносказательный смысл. Под животными стали разуметь людей определенных характеров. Образы животных стали средством морального поучения. В сказках о животных не только осмеиваются отрицательные качества (глупость, лень, болтливость), но и осуждается угнетение слабых, жадность, обман в целях наживы
Основной смысловой аспект сказок о животных - моральный. Для сказок о животных характерен яркий оптимизм, слабые всегда выходят из сложных положений.
Связь сказки с древним периодом ее жизни обнаруживается в мотивах боязни зверя, в преодолении страха к нему. У зверя есть сила, хитрость, но нет человеческого ума. Образы животных на позднем этапе жизни сказки получают значение социальных типов. В таких вариантах в образе хитрой лисы, волка и других можно усматривать человеческие характеры, возникшие в условиях классового общества. За образом животного в них можно угадывать социальные отношения людей. Например, в сказке «О Ерше Ершовиче и сыне его Щетинникове» дана полная и верная картинка древнего русского судопроизводства.
В сказках каждого народа - общечеловеческие темы получают своеобразное национальное воплощение. В русских народных сказках раскрыты определенные социальные отношения, показаны быт народа, его домашняя жизнь, его нравственные понятия, русский взгляд, русский ум - все, что делает сказку национально-самобытной и неповторимой. Идейная направленность русских сказок проявляется в отражении борьбы народа за прекрасное будущее. Таким образом, мы увидели, что русская сказка представляет собой обобщенное, оценочное и целенаправленное отражение действительности, которое выражает сознание человека, и в частности сознание русского народа.
1.3   Малые жанры устного народного творчества
Пословица -коротенькая притча, суждение, приговор, поучение, высказанное обиняком и отточенное народом. Но «одна речь - не посло​вица»10 как всякая притча, пословица состоит из двух частей: из иносказания (обиняка), картины, общего суждения и из приложения, толкования, поучения. Пословица не сочиняется, а является следствием обстоятельств, как крик или возглас, невольно сорвавшийся с души. Сборник же пословиц -свод народной премудрости и суемудрия; это житейская народная правда, своего рода судебник, никем не судимый.
Представляю несколько поучительных наставлений из сборника В.Даля «Пословицы русского народа», отражающих различные духовно- нравственные ценности.
Добро - милость - зло
С добрым жить хорошо. В добре жить хорошо. Делать добро спеши (или: поспешай).
Торопись на доброе дело, а худое само приспеет. Доброе дело и в воде не тает (или: не тонет). На свете не без добрых людей. Доброму добрая память. Ласковое слово - что весенний день.
Как на сердце, так и на пословицы русского народа, вера и благочестие положили священную печать свою. В них высказывались сродные русскому добродушие, милосердие, терпение; в них мщение не выдается за освящение. Как в характере народов, так и в пословицах есть свои оттенки, свои уклонения от основных начал. То есть сколь многосложна и разнообразна семейная и общественная, нравственная и религиозная жизнь народа, столь многосложно и разнообразно содержание его пословиц, кои имеют к ней постоянное приложение. В них высказывается его быт и обиход прошедший и настоящий, его дух и характер,   нравы   и      обычаи.   Некоторые   из   них   могут   быть рассматриваемы преимущественно в отношении ко времени, а другие в отношении к местности.
Пословицы, выражая не только дух и характер народа, но также дух и характер разных его сословий, бывают: духовные, дворянские, купеческие, солдатские, крестьянские. Сообразно предмету и цели изменяются форма и тон пословицы: иногда она говорит прямо, наотрез, иногда шуткой и намеками, подает добрый свет и предлагает чужой опыт и поступок на рассуждение, как бы для того, по замечанию Св. Григория Двоеслова,
 « чтобы люди, произнося над прочими строгий и беспристрастный суд, могли оглянуться и на себя, обратить внимание и на свои пороки»11
Поговорка - по народному же определению, цветочек, а пословица ягодка; и это верно. Поговорка - окольное выражение, переносная речь, простое иносказание. Поговорка заменяет только прямую речь окольною, не договаривает, иногда и не называет вещи, но условно, весьма ясно намекает. Вместо он глуп она говорит: « у него не все дома, одной клепки
нет, он на цвету прибит» . Выражая, например, общее понятие одиночества, поговорка различает состояние это по всем его отношениям: « Один, как верста в поле, один, как маков цвет, один, как порох в глазу». . Посему поговорка иногда близка к пословице: стоит лишь прибавить одно словечко или сделать перестановку, и из поговорки вышла пословица.
Загадки.
Памятники народного творчества находятся между собой в тесной, неразрывной связи. Они уясняют нам отношения народа к природе и собственной жизни, важные не только для этнографа, но и  для историка. Находя неуместным распространяться здесь о значении обширного отдела сказок и песен, ограничимся проведением небольшой параллели между краткими ходячими изречениями, каковы загадки. В первых отразились взгляды народа на природу и окружающую обстановку; в последних - вся житейская мудрость и нравственная личность простолюдина. В загадке, более древней по форме происхождению, открылся полный простор для творческой фантазии народа. На загадки всегда влияла окружающая обстановка, для распространения многих из них существовали географические, резко очерченные границы; на пословицы влияла людская среда, в них всегда сквозила личность, характер указавшего.
Происхождение загадки относится к темной древности, к тому времени, когда человек глядел на природу, как на что-то живое, когда явления ее были для него подавляющей, страшной тайной
Круг их заметно расширялся, по мере того как увеличивался кругозор самого народа. Накопление чувственных и умственных впечатлений отражалось в непрерывавшемся творчестве. При поверхностном взгляде на народные загадки можно различить их главнейшие наслоения, самый порядок отложения последних. Древнейшие, каковы загадки о небесных светилах и явлениях природы, носят на себе ясные следы охотничьего и пастушеского быта, когда дикарь-человек почти не знал вещей и обстановки, весь зависел от природы той местности, на которой ловил зверей и пас стада. Следующее наслоение представляют загадки быта оседлого, земледельческого. Теплое жилье, хозяйство и орудия земледелия, большее общение с подобными себе вызвало новый ряд иносказательных представлений, определений одного предмета другим, по какому-нибудь сходному признаку. Христианство и грамота отложили одно из последних наслоений; творчество детей внесло также свою дань.
Взгляд на большинство загадок, сложившийся у нашего народа, как на пустое упражнение в слове, нестоящее внимания, передался по наследству и образованному классу. Загадки собирали и записывали сравнительно в небольшом количестве, что нельзя было объяснить какими-нибудь особенными трудностями их собиранья. Напротив, загадку можно вызвать по желанию, как сказку и всякое другое эпическое произведение.
Сахаров первый дал место русским народным загадкам в своих «Сказаниях». За ним, после долгого промежутка, явился в свете небольшой сборник Худякова и обширное собрание русских пословиц Даля, где составитель, придавая последним самое широкое значение, поместил более тысячи загадок.
Предмет загадки.
Загадки в их тематике образуют круг примитивного мироведения. Природа, человеческое тело, мир животных и растений, трудовые процессы земледельца, орудия его труда, примитивная техника вот основной объем охваченных загадкой явлений! И все это лишь в той мере, как оно обращено к трудовой практике крестьянина. Животные лишь те, с которыми он непосредственно соприкасается: волк, лиса, медведь, заяц. Насекомые в том же домашнем круге: муха, таракан, жук, блоха, борьба человека с насекомыми, его уход за пчелою.
Дикие звери даются в их опасности по отношению домашних животных:
Страх тепло волочет. (Волк тащит овцу)14
И все кругом примечено и отмечено загадкой и широко, и узко одновременно. Тут и солнце, и месяц, и река, и тучи, и ветер, но рядом еще больше постоянства во внимании к частностям и деталям хозяйственного быта и инвентаря.
Загадки о правде, об имени, о безграмотности, о религии - редкие загадки. Загадка по природе своей предметна. И вот для этой ее конкретности, предметности характерны все эти детали предметов, которые она отмечает.
Все, что берется в руки, чем деревенский человек работает, все это тысячекратно повторяется в загадках: хомут и дуга, игла и ножницы, соха и борона, коса и цепы. Все конкретное, частное, осязаемое. Сам человек опознается во всех частях его тела, во всех органах:
«Стоят вилы,
на сморкале мигало,
на вилах бочка,
на мигале поле,
на бочке махало
над полем лес,
на махале качало,
а в лесу свинки-
на качале зевало,
золотые щетинки».15
на зевале сморкало,
Видовое, а не родовое — вот что отмечает загадка. Морковь, свекла, лук, а не овощи; овца, баран, корова, лошадь, кот, а не домашнее животное.
В редких, исключительных случаях какой-нибудь книжник фиксирует отгадку словами: овощ, домашнее животное, струнный инструмент, но эти отгадки явно выпадают из основного ряда конкретности. Птица как таковая почти не загадывается, но загадывается сорока, ласточка, коршун, сыч, гусь, журавль — каждый в его индивидуальных качествах:
«Черна, как жук, зелена, как лук, вертится, как бес, повертка. в лес»16.
(Сорока)
Даже если в загадку вводится понятие обобщенное: «добро», «зло», «тепло», «страх», то и они ведут к чему-то весьма частному:
«Шел я дорогой: стоит добро и в добре ходит добро. Я это добро взял да приколол, да из добра добро взял»17... (Приколол — привязал к колу).
(Лошадь и жеребенок в пшенице.)
Загадка, с ее частным мироведением, поэтична по преимуществу. Имея в виду предметы в их частном бытии, загадка вся направлена к тому, чтобы развернуть представление о предмете. Загадка или вскрывает происхождение предмета, или его функцию, или же дает всю его биографию, с начала и до конца его бытия. Иногда загадка останавливается в фиксации основного впечатления человека от пред мета зрительного или слухового; но ведь и это в той стадии мироведе​ния, которую дает загадка, много значит: характеризовать предмет, хотя бы статически:
«Кругла, а не девка, желта, а не масло, с хвостом, а не мышь»18. (Репа)
В поэтике загадок всегда привлекала внимание всех исследователей форма диалога:
- «Черныш-загарыш, куда поехал? Молчи, кручено-верчено, сам там будешь»19.
(Ухват и чугун.)
Подобные загадки служат цели фиксации взаимосвязи вещей; все эти диалоги отгадываются преимущественно двумя предметами.
Определяя предметы по их функции, по их трудовой или хозяйственной направленности, загадка именно с этой стороны фиксирует их словесно, иногда в одном существительном. Коровий хвост -вихлец, махай, хлестун, хлебестун, вихляй, вертун. Его назначение - отгонять оводов, мух, слепней. Он нужен, полезен. Его функция ощущается человеком очень остро. Еще острее человек чувствует и передает работу собственных органов: рук, ног, глаз, рта. Именно с этой стороны даны все эти части тела в загадках о человеке: руки -грабли, махало, хапало; рот - едало, зевало, ревун; нос -сапун, чихало, сморкало; глаза-мигало, глядело, глядун, мигун. Загадка дает иногда именно такое соединение начала с концом:
«Летит зверок через божий домок, летит и говорит: «Вот моя силка горит»20.
Дано и происхождение свечи от воска пчелы и ее функция —'- горение. Развертывая вещь от ее рождения и до смерти, загадка может дать блестящую по своей выразительности историю жизни:
«Был я на копанце,
стар стал- пеленаться стал;
был я на хлопанце,
умер- мои кости негодящие в ямку
был на пожаре,
был на базаре,
Молод был-людей кормил, бросили,
и собаки не гложут»21.
(Горшок.)
Итак, загадка, давая конкретный предмет, опознает его в его происхождении, в его назначении и в диалектике его жизни. Загадка играет соединением предметов, их взаимодействием, соотношением. Свежая сохранившаяся загадка звучит повествованием, диалогом, встает метонимией или метафорой. Во всем этом мы ощущаем ту стадию постижения явлений, когда человек еще далек от абстракции, когда для него не существует родовых понятий; но в мире конкретностей он живо ищет причин и следствий, исследует законы сцепления вещей и пути их жизни. Поэтические формы загадки раскрываются именно в этой их идеологической природе.
Социальная природа загадки.
Загадки, беря определенный круг предметов, дают их глазам производителя этих предметов:
«Возьму пыльно, сделаю жидко, брошу в пламень, будеткак камень»22. (Пирог)
Загадки эти сложены теми, кто сеет, копает, печет, пашет, косит. Круг жизни натурального хозяйства, крестьянство, соединяющее земледелие со всеми примитивными ремеслами,- вот о чем свидетельствуют загадки, вот какова общественная природа основного массива их. О горшке загадывает тот, кто делает горшок («Был я на копанце, был я на хлопанце»).
Социальная, производственная основа загадки ощущается не только в том, какой предмет и как передан, но и также в том, с помощью какого образа, какой метафорой предмет выражен. Возьмем для примера месяц. Основные три образа таковы: месяц - жеребенок (мерин, вол, корова, медведь); месяц -краюха хлеба; месяц -пасту, звезды -стадо.
Эти образы пережили века. Они определены скотоводством и землепашеством. Месяц - жеребенок, корова, вол; месяц - краю хлеба; месяц - пастух.
Можно ли определить загадку точнее; какая прослойка крестьянства создает ту или иную из них? В этом смысле проще иметь дело пословицами. Пословица часто и явно дает сатиру на богатого, и корыстного, на суд и расправу. Эти же классовые установки гораздо труднее определить в загадках. Загадка говорит не о людях, не об отношениях людей (как пословица), а о вещах. Вещь, правда, дается определенного кругам с определенной точки зрения, производственная установка ясна. Но мы ищем еще более точных указаний. Далеко не всегда, но мы их находим.
Бедняцкие загадки дают себя знать в критическом, насмешливом изображении таких слагаемых села, как поп и мельник:
«В   ельничке   густом,   во   березничке частом олень машет хвостом.»23 ( Поп кадит)
Функция загадки
Интереснейшие сведения о бытовании загадки у вотяков рассказывает К.П. Герд. Он свидетельствует, что осенью, после уборки хлеба, и до начала января, до появления признаков нового хозяйственного года, удмурты собираются в избы на вечера загадок. Женщины приходят с пряжей, мужчины со своей работой, и начинается загадывание загадок. Слово у вотяков считается магическим, и потому в пору роста хлебов, в период рождения скота целого ряда слов, песен, загадок произносить не следует. «Руководствуясь этими суевериями и соображениями, вотяки Валинского края дают простор своей фантазии и свободу своему слову лишь тогда, когда все их благосостояние находится в полной безопасности: хлеба с полей убраны в клади, скот в хлевах, и вся семья в сборе после благополучно законченного летнего труда»24.
«По-видимому,- продолжает исследователь,- период загадывания загадок у вотяков связан с солнцем и движением соков в природе. Загадки начинают загадывать тогда, когда засыпает природа, а вместе с ней засыпают или, вернее сказать, затихают и силы природы. Уже было сказано выше, что, по повериям вотяков, загадки имеют особенное свойство влиять на окружающую среду и поэтому относятся к особому виду творчества человеческой фантазии. Загадывать загадки во всякое время года, дня и даже ночи у вотяков нельзя. Кроме того, у вотяков загадки отнюдь не считаются простой забавой или развлечением» . Загадывание начинается лишь с осени, но центральным периодом исполнения всяческих легенд, преданий, сказок, считается период прежнего Рождества, то есть с 25 декабря по 6 января.
Сведения Герда настолько любопытны, что приходится снова его цитировать. Речь идет о самих вечерах загадок. «Присутствующие на «вечерах загадок» большею частью располагаются полукругом около главного «руководителя» вечера. Раньше это были большею частью или пожилой вотяк, или старуха (хозяева дома), располагавшиеся или на скамье, или на стуле со своей работой; теперь эта роль все больше и больше переходит в руки молодежи»26.
Бытует загадка и в обрядовой поэзии, в той же свадьбе. Поезжане жениха могут получить для него место рядом с невестой лишь после удачного решения целого ряда загадок. Загадки загадываются и в другие моменты свадебного обряда.
Игровой смысл придается постепенно загадкам и на вотяцких вечерах,
по мере того как роль загадчиков все чаще и чаще переходит теперь к
молодому поколению.

В настоящее время загадки мы все чаще и чаще встречаем как игру, которой тешит себя деревенская молодежь на посиделках в зимние вечера
Бытует загадка в обряде, является иногда как бы курсом мировидения, как у вотяков, живет она и в составе сказок.
Предметность, конкретность загадки, направленность ее к деталям жизни делают её, конечно, отличным приемом дидактического воздействия на детский ум. Это учебное свойство загадки используется не только книгой, оно и осознавалось и в крестьянской педагогике. Действительно, загадка вводит ребенка в вопросы: что откуда, что из чего Делается (генезис предмета) и что чем делают, что к чему годится (функция предмета).
В ответ на загадки о сохе и о бороне современный подросток, как мы знаем, сам создает загадки о тракторе и о радио. Этот факт является исключительно важным; он дает нам перспективу жизни и развития загадки; не вымирание, а новые темы, трансформация образов на почве богатейших вековых завоеваний отживающей на наших глазах культуры.
Рядом со стихийным безыменным творчеством современных загадок идет творчество именное, индивидуальное. Маршак и ряд других авторов создают для юных читателей специальные загадки...
« Музыкант, певец, рассказчик, а всего — труба да ящик»27.
(Радио.)
«В Полотняной стране, по реке Простыне плывет пароход, то назад, то вперед, а за ним такая гладь, что и зыби не видать» . (Утюг.)
Это — загадки из сборника Маршака.
Итак, игровая и образовательная функция загадки, ее бытование в детской и молодежной среде - таковы факты современности.
Загадка на всех ступенях ее жизни служит целям укрепления силы общественного человека; или это фиксация его связей с природой и с хозяйством (магия слов в вотяцких вечерах), или это испытание борющихся родов, семей в свадебном обряде, состязание классов — в сказке: богач и бедняк, царь и повар. Даже в игре загадка продолжает укреплять позиции мироведения и тем самым служит опять-таки целям идеологического вооружения человека.
1.4   Русский эпос.
К жанрам народного творчества относится русский (устный) эпос: песни, сказания, предания повествовательного характера, произведения о событиях из жизни героев, которые создавались устным путем, исполнялись и запоминались на слух, передаваясь из поколения в поколение. Самым древним видом устного эпоса, сохранившимся в народной памяти на протяжении многих столетий, являлись так называемые былины в народной среде в XIX - XX веках их называли старинами - песни большого объема, состоящие из нескольких сот, иногда тысяч стихов.
Читая былины, мы погружаемся в особенный мир, он населен персонажами, непохожими на реальных людей; в нем происходят необычайные события, которые в действительном мире происходить не могли; он полон вещей, которые обладают чудесными свойствами. Это, с современной точки зрения, мир фантастический.
Символический смысл былинных образов неоднократно привлекал внимание русских и советских писателей, среди которых мы находим имена Г.И.Успенского и Н А.Некрасова, А.П.Чехова и А.М.Горького.
В русской исторической и филологической науке былина вызвала живой интерес и стала предметом разносторонних исследований. Внимание к былинному наследию особенно возросло и усилилось в связи с открытием П.Н.Рыбниковым факта бытования и живого исполнительства былин на русском европейском Севере в середине XIX века. К настоящему моменту история научного изучения былевого эпоса насчитывает более полутораста лет.
В былине сконцентрирован, поэтически и философски осмыслен, художественно засвидетельствован богатый исторический опыт народа. Этот опыт касается самых различных сторон национальной жизни: борьбы с иноземными    поработителями,    становления    государства,    семейных отношений, социальной борьбы народа со своими угнетателями, общественных идеалов. В ходе этой борьбы вырабатывалось представление о нравственных ценностях, постепенно складывался исторический идеал человеческого поведения и образа мысли, возникал идеальный тип русского былинного героя, воплотившего представления народа о личном достоинстве, гуманизме, любви к родной земле, свободолюбии, социальной активности и бесстрашии в борьбе за свои цели.
В центре эпического мира - его герои - богатыри. Само слово «богатырь» было хорошо известно в Древней Руси. Оно неоднократно встречается в летописях, часто с эпитетами «славный», «дивный», «храбрый», «великий». Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович, Садко, Василий Буслаевич недаром представляются нам не только эпическими образами, вызванными к жизни народной фантазией, но и своеобразными и глубокими символами народных исторических устремлений, сил и возможностей.
Былины веками существовали исключительно в устной традиции, поэтому они вариативны и многослойны, в них сохранились приметы различных эпох, в частности соединяются языческие и христианские элементы.
Все русские былины можно подразделить по месту создания и особенностям содержания на два цикла - киевский и новгородский. Киевские былины - это героические песни о подвигах богатырей - воинов, защищающих Русскую землю от несметных полчищ врагов. Новгородские былины говорят о мирной жизни, быте, торговле, приключениях купцов. В.Я.Пропп выделяет былины героические, сказочные, новеллистические, а также находящиеся на грани с балладой, духовным стихом. Героические былины составляют основной костяк песенного народного эпоса. Для героических былин характерен бой, открытое столкновение, fepoичecкaя схватка богатыря, народного заступника, борца за общенародное дело с врагом. Врагом может быть чудище (Змей, Соловей-разбойник, Тугарин, Идолище). Сражаясь с ним, богатырь освобождает Киев, очищает
Русскую землю от насильника и злодея (былины о Добрыне-змееборце, Алеше Поповиче и Тугарине, Илье Муромце и Соловье-разбойнике, Илье и Идолище). |Врагом могут быть татаро-монгольские полчища, угрожающие самому существованию Русского государства. Главным героем, освобождающим Киев от осадивших его врагов, бывает Илья Муромец. Значительная часть героических песен посвящена теме социальной борьбы. Герой этих песен борется с князем и его боярским окружением за свое попранное достоинство. О бунте Ильи Муромца против князя Владимира; сюжет о борьбе Василия Буслаевича с новгородцами. Есть среди былин этого жанра и песни о героическом сватовстве (например, былина о Дунае, сватающем невесту князю Владимиру). Но сватовство, поиски жены, если только это не связано с борьбой с иноземными врагами, обычно уже не героизируется в былинном эпосе, хотя исторически так было не всегда. Многие сюжеты о сватовстве перешли в жанр сказочных былин. Для них характерны типичные образы и ситуации волшебной сказки. Так, например, в былине о Садко мы встречаем волшебного дарителя, посылающего Садко со дна Ильмень-озера чудесный" дар (волшебное средство) - рыбку с золотыми перьями. Этот дар позволяет герою в споре выиграть богатый заклад у новгородских купцов. В этой былине, подобно сказочному герою, Садко попадает в иной мир, подводное царство, где ему предлагают выбирать невесту среди дочерей морского царя. Героя другой сказочной былины — Михайло Потыка — закапывают вместе с умершей женой. Но, будучи погребен, он предусмотрительно припасенными металлическими прутами убивает змею, пытающуюся его погубить.
Былина носит светлый характер, тон ее веселый, и заканчивается она счастливым соединением любящих.
Былина - уникальное явление русской культуры. Она не воспроизводима в новых исторических условиях. Ее богатое содержание, возможно, было воплотить только в тех своеобразных, архаических художественных формах, которые в своей совокупности составляют удивительный и во многом загадочный поэтический мир героической эпической песни.
1.5  Частушки.
Основной, наиболее популярный тип русской народной частушки -четверостишия, каждое из которых представляет собой художественно законченную, замкнутую в себе песенную миниатюру на бытовую, семейную или любовную тему,- миниатюру, полную лирических красок, образности и экспрессии. Именно этот тип, как наиболее привычный и распространенный, и называют обычно «частушкой»; но рядом с ним имеются и другие частушечные разновидности, обладающие своими особыми идейно-художественными типовыми чертами.
Частушки, издревле связанные с народной пляской,- совершенно метко определенный тип малой песенной формы, имеющий отчетливо отработанную систему своих поэтических средств, прежде всего - ее ритмической композиции с эмоциональными возгласами, притаптыванием, прихлопыванием в ладоши, присядкой, всевозможными «коленцами» и «выходками» импровизационного характера, отражающи​мися и на стиховом ритме этого типа частушки.
Ритмические узоры неустойчивы: в каждом отдельном случае они всецело подчинены ритму пляски и ее музыкального сопровождения, которое дает то неожиданные акценты.
Особенности внешнего строения, определяющие этот частушечный тип, настолько характерны, настолько хорошо отвечают его бытовому назначению, что содержание текста нередко приобретает уже второсте​пенное значение. Здесь сюжет, как правило, поневоле лаконичен,- его нельзя развернуть в четырех коротких строчках,- несложен, подчеркнуто реалистичен. Зачастую его вообще нет, а весь текст является как бы мгновенным всплеском мысли, отразившим быстро промелькнувшее наблюдение, впечатление, внезапное непосредственное обращение или отклик на то, что происходит перед глазами пляшущего. Основным колоритом,  окрашивающим  все  эти  восклицания  и  обращения,  в большинстве своем является юмор.
Система рифмовки, образующая строфу, в этом типе частушки богато варьируется; чаще всего или все строки объединены единым созвучием, что подчеркивает их отрывистую интонацию, или рифма охватывает строки попарно. Перекрестная рифмовка, связанная с более сложным синтаксическим строением, встречается тут реже. Нередко употребляется и рифмовка ААВА, придающая тексту особую законченность. Не ограничиваясь рифмовкой, построенной на использовании отдельных частей речи, частушка при пляске играет рифмами составными, включает в свой арсенал имена собственные, неожиданное привлечение которых усиливает для аудитории комическое впечатление, поскольку в ряде случаев это имена присутствующих или намек на хорошо всем известных лиц. Такой разнообразной игры звуками не знает больше ни один тип народной частушки.
Тщательно разработан в плясовых частушках и такой прием, как комическое словоупотребление, а иногда и словообразование (типа «уж ты, милка моя, подманилка моя»; «Ах вы, глазки мои, серые прищурки», «Ой, мельница — переверница»).
Как правило, плясовые частушки, исполняются без какой бы то ни было циклизации, но некоторые напевы (например, «Барыня»), перемежая тексты устойчивым припевом («барыня, барыня, сударыня-барыня»), создают какое-то подобие частушечной цепи.
Таким образом, устойчивая общая поэтическая система данного -второго частушечного типа вырисовывается достаточно четко.
К описанному выше типу некоторыми своими стилевыми особенностями близка его разновидность, получившая особо широкое распространение в первые годы советского строя, а именно - частушки, известные под народным названием «Яблочко».
Третий тип народной частушки, обладающий своей особой суммой композиционных, тематических и стилевых особенностей, также четко выделяется из общей массы народного частушечного творчества и носит народное название «страданий». Этот термин имеет двойное значение: «страдать» в буквальном смысле слова, т. е. переживать тяжелые эмоции («от страданья от лихого нет лекарства никакого»), и «страдать»- петь, исполнять частушки-«страдания» в паре с подругой или гармонистом («я пою, пою «страданье» про разлуку и свиданье», «давай, милка, страдать вместе - я с гармонью, а ты в песне»). Композиционно «страдания» представляют собой рифмованные попарно двустишия на той же типичной частушечной основе четырехстопного хорея.
Основное содержание «страданий» - любовная лирика, но в них можно найти также отзвуки семейного быта старой деревни, рекрутчины, быта рабочих и другие социальные мотивы.
Маленькая форма «страданий» не дает возможности подробно развить образ, мысль или суждение, вкладываемое в текст, с достаточной полнотой. Поэтому выразительные средства «страданий» поневоле лаконичны.
Интонации «страданий» соответственно их эмоциональной специфике
особенно богаты личными обращениями (к любимому, к подруге,
к родителям, к соседям и пр.). Как характерный прием здесь можно
подчеркнуть более частое, чем в других лирических частушках,
употребление имен собственных («Не пью чаю, не ем сушки, все страдаю
по Ванюшке»; «Проводи меня, Мишутка, ночь темна, одной мне жутко».)-
прием, подчеркивающий сугубо интимный тон «страданий»
и имеющий здесь совсем иное значение, чем в частушке плясовой, где
имена собственные обычно использовались для затейливости и свежести
рифмовки.
-*
Совершенно особый музыкально-поэтический тип народного частушечного творчества представляет собой так называемая «Семенов на».
У «Семеновны» своеобразное, стиховое оформление и ярко выраженная специфика тематики и стилевых особенностей. Из других частушек она выделяется, прежде всего, своеобразием своего строения. У нее особый, очень устойчивый характер напева, а также метра и ритма. Строфа ее обычно записывается и публикуется в виде четырех строк, но это вряд ли правильно: «Семеновну» нужно записывать не в четыре, а в две строки, такое написание более соответствует ее музыкальной фразировке, системе рифмовки и ярче подчеркивает ее четко выраженную двухдольную основу. Окончания стиха «Семеновны» всегда только мужские или дактилические, женских не бывает. Своеобразной композиционной особенностью «Семеновны» является очень часто наблюдаемая связанность ее строф попарно (тип вопроса ответ); этому соответствуют некоторые варианты напева, состоящие из двух музыкальных фраз, как бы отвечающих одна другой. Тематика «Семеновны» разноообразна -любовная, шутливая,- но излюбленные её мотивы, как и в «жестоком» романсе,- несчастная любовь, разлука, измена, убийства и самоубийства на почве личных драм и бытовых трагедий. Идейно-художественный колорит «Семеновны» и мещанского романса, очевидно, восходят к общему источнику.
Но вместе с тем: у «Семеновны» есть еще одна стилистическая особенность, которая настораживает исследователя: «Семеновне» едва ли не в такой же степени, как трагичность тематики, свойствен юмор, который в «жестоких» романсах обычно не встречается. Но юмор этот особого характера. Он не похож на тот, которым пронизаны много​численные шуточные и сатирические русские народные частушки создающие непосредственные и. веселые образы -то просто комиче​ские, то иронические, то язвительные, Юмор «Семеновны» далек от этого колорита; он взрезается в «трагический» текст неожиданно и оборачивает .трагедию острым гротеском. Так, например, в зачине строфы создается драматическое положение.
«Ты Семен, Семен, молодой Семен Тебя поют везде. Да потонул в пруде. Чего, казалось бы, трагичнее: молодой человек утонул. Но сразу же вслед за этим строфа - « ответ» дорисовывает ситуацию: Теперь лежит в воде, Лежит, сам кается, А молодежь вокруг Него купается»29.
Положение утопленника (очевидно — самоубийцы, раз он «кается» в содеянном) оказывается не трагическим, а смешным и глупым: несколькими скупыми словами частушка с необычайной выразительностью дает почувствовать всю нелепость одинокого (и притом — добровольного) лежанья самоубийцы под водою в то время, как на поверхности веселятся его товарищи.
Подобные неожиданно возникающие комические разрешения завязки, которая должна была бы вести к драматическому концу, наводят на мысль: не имеет ли тут места прием пародирования мещанского романса в целом как жанра, высмеивания его содержания и образов? Мещанский романс в наши дни изживает себя окончательно; слезливо-слащавый колорит «Семеновны» -его последние следы в русском фольклоре, но колорит этот сегодня, очевидно, вышучивается самими певцами, и гротескные завершения трагических зачинов, может быть, показывают, что жанр пришел к полному упадку. Тесная связь с трагической тематикой сделала композиционную форму «Семеновны» очень популярной в годы Великой Отечественной войны, когда в фольклор хлынули действительно драматические сюжеты. Таким образом, рассмотрение репертуара народных частушек показывает, что жанр этот включает в себя ряд различных типов, которые живут друг возле друга, родственны один другому по ряду применяемых ими художественных средств, пользуются некоторыми перекрещивающимися приемами поэтики - такими, как словотворчество, художественный параллелизм, система рифмовки, но вместе с тем имеют каждый по сумме поэтических средств и содержания самостоятельный облик внутрижанрового типа. Каждый из них по-своему выполняет свои исторические задания и все вместе осуществляют развитие жанра.
1.6  Духовные стихи
Духовные стихи определяются обычно как эпические или лирические произведения религиозного характера или народные произведения на религиозные темы.
Народ называет духовными стихами тексты религиозного характера, объединенные функционально. Они используются во внелитургической ситуации, связанной с календарем; разрешается их петь во время постных дней, когда запрещается исполнение песен, и во время постов за исключением Великого. Термин «стихи» известен в России на севере и на юге, на востоке и на западе.
Чтобы понять, что такое духовный стих, надо проанализировать его место и функции в словесной народной культуре. Один из самых первых исследователей духовных стихов Ф.И.Буслаев сформулировал основную функцию духовного стиха - быть посредником между книжной христианской и устной народной культурой: «Что касается до духовного стиха, то в нем наши предки нашли применение просвещенной христианской мысли с народным поэтическим творчеством»30.
« Духовный стих - как церковная книга, она поучает безграмотного в вере, в священных преданиях, в добре и правде. Он даже заменяет молитву»
Духовный стих - своеобразный посредник между двумя мирами -христианским учением и традиционной народной культурой. Духовные стихи черпали свое содержание из книжных источников, это были сюжеты Ветхого и Нового заветов чаще всего в толковании христианских писателей. На духовный стих оказали большое художественное воздействие иконы и фрески (например, стихи о Страшном суде испытали влияние иконографии)
В русской народной культуре в течение нескольких веков стихи подразделялись на два основных потока; первый включал народные эпические стихи, возникшие главным образом на основе апокрифов, второй представлял собой совокупность стихов покаянных - само название говорило об их характере и тематике. Это были стихи лирические, представляющие монолог кающейся души - «стихи высокой литературы». По мере распространения они приобретали признаки народной поэзии. Первые покаянные стихи найдены в списках XV века.
Исполнителями духовных стихов в Древней Руси были калики (или калеки) перехожие, паломники по святым местам и монастырям. В какой-то мере они были бродячими певцами с серьезным божественным» репертуаром; исполнение духовных стихов давало им средства к существованию.
Репертуар духовных стихов складывался в течение веков. Вероятно, этот процесс начался вскоре после крещения Руси, продолжался на протяжении ряда веков, расширяясь вслед за окончательным признанием народом христианства своей религией.
Духовные стихи старообрядцы называли псальмами (в женском роде). Псальмы, лирические или лироэпические песнопения в науке получили название « младших» стихов в отличие от старших, эпических стихов. Духовные стихи, по крайней мере, старшие эпические стихи,-единственная группа фольклорных произведений, исполнение которых было профессией определенного круга лиц - калик перехожих. В последние века русской истории каличье звание закрепилось только за нищими, убогими, преимущественно бродячими слепыми, добывающими средства к существованию пением духовных стихов. В старообрядческой среде духовный стих переживает свое второе рождение. С одной стороны, он как бы возвращается к своему источнику - становится более книжным в поэтике и в языковых выражениях, а с другой - он делается народным по бытованию. Духовные стихи старообрядцев были поэтическим воплощением их истории и учения.
Духовные стихи складывались, с одной стороны, как ответвление церковных песнопений, а с другой, - постоянно испытывали воздействие различных « языческих» песенных жанров русского фольклора. Почти повсеместное бытование духовных стихов на территории расселения русских, окончательно не затухшее до сего времени, их взаимодействие с народным и церковным искусством позволяют констатировать, что духовные стихи образуют весьма существенную, обусловленную историческим развитием России, часть целостной народной культуры.
Русский фольклор без духовных стихов не может быть признан целостным явлением. Духовные стихи не представляют в нем изолированного круга произведений. В устном бытовании они взаимодействовали с былинами, обрядовыми и историческими песнями, подвергаясь их влиянию и сами, оказывая значительное воздействие на них. История русского фольклора без духовных стихов так же неполна, неполноценна, как история русской культуры без истории православной церкви. Живут в «своем» времени герои всех жанров устного народного творчества: волшебных сказок - в очень отдаленном прошлом, былин - в Киевской Руси, баллад и бытовых сказок - в относительно недавнем прошлом, лирических песен и частушек - в настоящем... Время действия в отдельных духовных стихах тоже может быть вполне определенным и ограниченным, в целом оно начинается с «сотворения мира» и продолжается после кончины существующего мироздания. И дело не только в размещении изображаемых событий во всей их протяженности, но и в связи с их постоянно действующими персонажами. Часто это персонажи древнеславянской мифологии (например, Мать-Сыра Земля).
Заключение.
Подводя итоги своей курсовой, я считаю, что устное народное творчество, играет огромную роль в жизни человека. Так оно складывалось не одним днем, а многими веками, оно помогает проследить за всеми социальными, бытовыми изменениями в жизни человека. Все это способствует получение информации об истории культуры России.
Устное народное творчество осталось деятельностью трудовой части населения которое внесла свой вклад в фольклор. Специфика фольклора состоит в том, что в ней происходят постоянные, непрерывные, некогда не прекращающиеся изменения. Все народные сказки, предания, былины, загадки, пословицы - словом, почти все произведения народного массового творчества прошли через процесс фольклоризации. Они нашли в результате длительных изменений свою устойчивою традиционную основу, которая неизменна обнаруживается в их содержание и форм. 
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